5月21日,在丹凤小区内的"友利饭庄",居民孙树友正在忙着招徕顾客。6年前,孙树 友怎么也想不到,自己当饭店老板的愿望能够成真。2003年,济南市确定在长清区建设 大学科技园,原址的崮山镇20多个村陆续集体搬迁,近两万村民在几年的时间里,从村 民一步步向市民转变。

村改居, 近两万农民进城成新市民

大学改变长清

文/本报记者 陈玮 蒋龙龙 片/本报记者 蒋龙龙

村民上了楼,垃圾不再乱扔

"长清大学科技园建设,置双气,基础设施更加完善。 涉及搬迁25个村,已经安置好 了17个,最近建设的第三安置 区计划安置最后8个村。"济南 搬迁前,家住张庄村。他一家 市崮云湖街道办主任赵书斗 已经搬进小区8年了。拆迁前, 说。九年前,赵书斗还是崮山 他一家6口人住在5间瓦房里。 镇的副镇长,镇改街道办事处 之后,他的身份就转变成了崮 120平方米的房子。他和老伴 云湖街道办的主任。

民,每人按40平米置换住房。 之前大多数村民都住平房,甚 至还有瓦房,下雨天还会漏雨, 院里到处都是猪粪鸡粪。搬迁之 后,三口之家就能住100多平米 的房子,还有暖气,居住档次上 用垃圾袋装好垃圾,送到小区 正在建设中的第三安置区,将配

66岁的张大爷家住崮云

湖乐山小区,家里共有6口人。 拆迁后,张大爷一家分到2套 住一套,儿子一家住一套。"现 赵书斗说,拆迁涉及的村 在的居住条件比原先好了不

少。"张大爷说。 但是刚搬到小区时,很多 村民还不太适应,烟头随手就 扔,家里攒了垃圾直接倒在小 区。"没过两年,居民就养成了 于周围有两个大学科技园,很 活动比以前丰富了。"

潜移默化地影响小区居民,从 而提高了居民的个人素质 "不光如此,搬迁之后,我觉得 小区居民的穿着都比以前时

设施齐全,一个明显的影响,就 是文化氛围的改变。在第二安置 区丹凤小区内,有一个较宽阔的 前在村里,大家也就看看电视。 就提高了不少。"赵书斗说,目前 垃圾桶的习惯。"赵书斗说,由 聊聊天,现在搬到居民楼,文化

家门口就能上省级规范小学

生的女儿,正在丹凤小学上二 年级,到了中午,老人散着步 就能把她接回来。在乐天小区 水平简直跟过去有天壤之别, 低,只能简单地治疗一些常见 和丹凤小区建设规划中,配套 了小学和中学。前几年,乐天 小学还被评为省级规范化小

学,每到防汛期校舍都要加 固,取暖还都靠炉子,再加上 城里的教师不愿到村里上课, 教学环境和质量都不能和城 居民就医带来不少方便。几个

21日,丹凤小区居民孙先 小学,绘画、美术、书法教育一 应俱全,不少优秀教师也过来 任教,教室配置了空调,条件 学生的综合素质得到了很大

张大爷的两个孙女都在 学,连赵书斗都没想到,村民 乐山小学读书,"不出小区门 们的孩子能享受城市小学的 就能上小学,上学比原先的确 方便了很多。而且老师的素质 "以前几个村合办一个小 也比原先高,孙女也都能写会

教育水平提升的同时,社 区卫生服务中心的设立,也给 里比。"赵书斗说,去年在乐天 村组搬进社区之后,各村的卫 诊。

生室融合成社区卫生服务中 村庄搬迁后,卫生员都集中到 了社区的卫生服务中心。"现 在整合到一起,规模大了,设 赵全斗告诉记者

居民陈先生告诉记者,没 卫生室,在路上就非常折磨人 前两天,陈先生突然肚子痛,很



学科技园 内公路宽 敞,基础设 施齐全。

很多失地农民再创业增收

师,梦想有家自己的餐馆,没 次就业。 想到大学科技园建设搬迁,真 的让我实现了。"

街道上成立劳动保障中心, 的村民。"赵书斗说。 进行培训教育。劳动保障中

里四亩多的耕地,搬进了丹凤 业的愿望很迫切。"赵书斗 的村民都是主动出去找活 小区,并在小区内经营了自己 说。据了解,目前劳动保障中 干。张大爷会修锁、配钥匙等 第一个饭馆。"我以前干过厨 心已经帮4000多村民实现再 手艺,为了贴补家用,他在大

消费更为周边村民带来了大 像孙树友、张大爷一样自主 赵书斗说,以前不少村民 量的就业机会。"大学科技园 创业的居民还有很多。据张 都以地为生,搬迁之后,村民的保安、绿化维护人员、餐饮 "失业"了,有个迷茫的阶段。 服务人员绝大部分都是原先 都自己做小生意,也有不少

心已成为街道下属最大的几 立,很多村民的市场意识在 做些小生意。

2007年,孙树友离开了家 个部门之一,"现在村民再就 加强。"张大爷感叹道,现在 学科技园商业街摆了个小 大学科技园15万师生的 摊,"每天能挣个百儿八十。" 大爷介绍,他们村的不少人 人像他一样就在大学科技园 "随着大学科技园的建 周围摆摊,他儿子也在周围



700商户的商业街——

大学科技园的"补给区"

在大学科技园的怀抱中,坐落着由一 商业街应运而生。同时,不少附近农民也在 座座小商铺组成的商业街,大学生们将此 笑称为大学生活的"补给区",在大学科技 园建设之时,规划出来的一个积聚人气的

从最初不到百户 发展到700个商户

与周围大学的安静肃穆相比,正值中 铺,有化妆品店、电子商品店、书店等,但更 多的是各种小吃店。

据商业街相关负责人表示,2006年开 街纳户还只有不到100户,现在发展到了 700多户,从门头房发展到了商业楼,每年 会,我们就在这里集合,这已经成了习惯。" 都有很多商户进来。大三学生于立志说,大 一时还没有这么多饭店,同学们都是固定 末都要到大学科技园来购物,"虽然通向 吃几家,现在经常换地方吃,每个地方都有 济南市区的交通线路很多,但去一次市区

驻商业街营业,当时就是看中了大学科技 够满足,而且消费水平也不是很高,符合 园的消费潜力,一位做青稞饼的摊主说,之 大学生的定位。" 前自己都是流动商贩,哪赚钱往哪跑,前年 在商业街扎了根。"这里的生意比哪都好, KTV、台球厅等娱乐场所,四五个学生正往 而且都是学生,环境也不复杂。"

商业街开了一家水果店,水果店内水果齐 生说,商业街是周围大学生共同的去处,学 全。齐女士来到长清大学科技园之前,并没 有固定职业,"这里生意还不错,虽然房租些朋友。 年年上涨,但还是准备继续干下去。"

示,大学科技园建好了,服务要跟上,所以 常来这里光顾,自然带动了商业街的发展。

这里找到了工作,带动了就业。

商业街成了 学生聚会集中地

于立志说,大学科技园离市区很远,来 回也不方便,学校里提供的生活用品种类 比较少,不能满足需要的时候,就来商业街

这里就成了他们的好去处。"商业街离学校 很近,骑自行车就能过来,每周基本都要来 一趟。"于立志说。还有不少学生表示,学校 食堂的饭吃腻了,就来换换口味。"一有聚

来自山东联合大学的王同学每个周 仍要花费不少时间。大学科技园各种商店 一位馅饼店的店主说,他2007年就入 应有尽有,平常的消费在大学科技园就能

记者看到,在一座五层商业街楼上,有 台球厅走去,他们并不是一个学校的学生, 来自长清孝里镇的齐女士于2011年在 都是在打台球的时候认识的。一位刘姓学 累了就来这里放松一下,很容易能认识一

据相关负责人透露,目前大学科技园 谈到商业街的规划建设,该负责人表 固定师生大约有18.7万人,学生和教师都



◀ 长清大学科技园商业街。



▲落户大学科技园的动漫公司,为大学生的就业提供了很多机会

学生眼中的大学科技园

社团相互参加 考研一起交流

山东师范大学人力资源管理大三学生 于立志

外校的也能加入学习,比如梅花 好,可以经常互换资源,收到很 桩、围棋社,感兴趣的学生都能来 好的效果。 学习,学校的集聚让于立志最大 的感触就是方便了学习交流。

校的资源,事半功倍。"于立志 说,不同学校的特点不一样,有 就能认识很多朋友。

各个大学都有自己的社团, 的学习氛围好,有的体育运动

山东轻工业学院大三学生 刘传涛也表示,学校的集聚,让 '我准备考人力资源的研究 自己的很多高中同学都能经常 生,在山东轻工业学院有个好朋 见面,让自己可以很快融入环 友,也准备考同样的专业。我们 境,有亲切感。此外可以让自己 经常一起交流,互相交换两个学 多认识一些朋友,增加交际圈。 "比如去外校找同学打场篮球

生活比较方便 交通还要加强

山东中医药大学大四学生 姜同学

学习了4年,第5年要搬回到位于市

清大学商业街越来越正规了。' 姜同学自从搬到市区后,感觉 "每次都要花70分钟以上。"她的男 南,从济南火车站到长清大学科 城的发展有着很大的意义。

姜同学在长清大学科技园 技园的车上非常拥挤。"

区的老校继续学习。最近她回到长 更多。"姜同学说道,"大学科技 清大学科技园,感受很深,"感觉长 园虽然学校众多,但各个学校还 从市区到长清的交通还存在不便, 市区内各学校联系不是很多。"未 来随着轻轨的发展,"来往市区和 朋友告诉记者,"每次从青岛到济 科技园会更加便利,轻轨对大学

